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»Grammatik® gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entsch

dann fiir die richtigen Antworten!

Wortgruppen in einem Satz, die richtig eingeordnet
1) nicht verschieben
3) verschieben

¢ nach Rom, weil er unbedingt die neu
en will.“ ist der ,,Obersatz* des Satzes?

2-  Welcher Teil des Satzes ,,Er fliegt am
restaurierte Moses-Statue von Mic
1) Er fliegt
2) Der ganze Satz
3) Er fliegt am Woc

4) weil er unbedingt die ngu réstaurierte Moses-Statue von Michelangelo sehen will

2) iibergeordneter
4) nebengeordneter

4 ¢ér Nebensatz des Satzes ,,Ich hoffe, dass ich Sie bald wiedersehe.® ist €in ....cceeveevecenns
Nebensatz.
1) eingeleiteter 2) uneingeleiteter  3) unbegleiteter 4) tibergeleiteter
5-  Der Satz ,,Peter lacht und Eva weint® ist ....ceceveernenne .
1) ein gegengeordneter komplexer Satz ~ 2) ein untergeordneter Satz
3) eine Hypotaxe 4) eine Parataxe

6- Die Phrase ,,der Baum auf dem Feld* im Satz ,,Hier ist der Baum auf dem Feld.* ist eine
1) Pripositionalphrase 2) Nominalphrase
3)Verbalphrase 4) Adjektivphrase
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7-  Welche Position hat ,,einen Apfel* im Satz ,,Ich esse einen Apfel.*?
1) Obligatorische Akkusativerginzung 2) Fakultative Akkusativergdnzung
3) Kausale Angabe 4) Modale Angabe

8-  Welche grammatischen Rollen spielen die Satzglieder des Satzes ,,Der Mann gibt dem
Kind jetzt den Ball.“?
1) Nominativergénzung — Verb — Dativergéinzung — Angabe — Akkusativergiinzung
2) Nominativerginzung — Verb — Akkusativerginzung — Angabe — Dativergdnzung
3) Nominativergiinzung — Verb — Dativergdnzung — Akkusativerginzung — Angabe
4) Nominativerginzung — Verb — Angabe — Dativergdnzung — Akkusativergéinzung

9-  Welches Satzglied liegt im Vorfeld des Satzes ,,Martin hat gestern Abend einen Mantel
gekauft.“?

1) gestern Abend 2) einen Mantel 3) hat .... gekauft 4) Martin

10- Welches Satzglied ist im Satz ,,Die Wohnung in der Hufnagelstralle

1) die Wohnung in der Sedanstral3e
3) gefallen

11- Welches Satzglied liegt im Mittelfeld des Satzes ,

1) die Maschine von der Firma ..Frac
3) nicht iibermorgen die Maschine

12— “ haben eine redszie
1) Infinitivphrasen
3) Nominalphrasen

r, inshbesondere fehlt ihnen ein Subjekt.
2) Pripositionalphrasen
4) Adverbialphrasen

ed 'iﬁden zwei Sitzen ,Hier kommt es darauf an, dass man einen
in Thema bekommt. Dem stimme ich nicht zu.* gilt als ,,Verweiswort*“?

13- \jVelches Satzgl
erblick iiber ein Thema 2) darauf

4) man
| e ist ein Satz, der einen Ausruf wiedergibt und damit die emotionale Beteiligung
des Sprechers anzeigt.
1) Exklamativsatz 2) Deklarationssatz
3) Interrogativsatz 4) Desiderativsatz
15- Der Satz ,,Horte es doch endlich auf zu regnen!* ist €in .....ccerererrsaenee .
1) Exklamativsatz 2) Interrogativsatz
3) Deklarationssatz 4) Desiderativsatz
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (16-30) werden Ihre Kenntnisse im Bereich

» Wortbildung* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich dann
fiir die richtigen Antworten!

16- Worauf zielt die Wortbildung nicht ab? Auf .........cuuee. .

1) die Entstehung neuer Worter aus vorhandenen Wortern

2) Entstehung neuer Worter und Wortstimme, ohne dass es sich dabei um Wortartwechsel
handelt

3) die Kombination vorhandener Worter oder Wortstimme miteinander als Zusammensetzung
UswW.

4) die Bildung von neuen Wortern durch Verbindung von Wurzel- bzw. Stammmorphemen
mit anderen Wortstimmen oder mit Affixmorphemen

17- Das Wort ,,Wolkenkratzer® ist ein/e ......cceeseeurees des englischen ,,skyscraper.S
1) lexikalische Entlehnung (Lehnwort) 2) Falscher Freund
3) Lehniibersetzung 4) Lehnsyntax

18- Was passt nicht zur Hypotaxe?
1) Strukturelle Ungleichwertigkeit zweier Sitze, die si
2) Uberordnung von Sitzen
3) Subordination von Sétzen
4) Unterordnung von Sétzen

aunjlkativ aufeinander beziehen

19- Welche Option ist nicht zutréffe Die Regularititen der Wortbildung haben
Uberschneidungen mi
1) den durch Morp

i‘ pi€¢le gehoren der Reihe nach zur impliziten und expliziten Ableitung?
blicken — gliicklich 2) bilden > Bild — Sommerloch
alirheit — Band > Bund 4) Seeweg — schauen < Schau

20-

21" In welchem Wort findet man kein unikales Morphem?

1) Nachtigall 2) verlieren 3) Schornstein 4) Erdbeere
22- Welches Beispiel beinhaltet keine Kompositionsfuge?
1) Einkommensteuer 2) Sonnenbrille
3) Badetuch 4) Kindergarten
., S —— sind Wortbildungen, die weder als Zusammensetzungen noch als Ableitungen zu
verstehen sind.
1) Zusammenriickungen 2) Zusammenbildungen
3) Wortverbindungen 4) Idiome

L olfisls g0 T oW gas 45 505 Gl 05 ol
www.Sanjesh3.com



M'—'—'Lﬂu—'ﬁc‘tﬁ*
N doxian 676 C (YA-F o) l-dlu"

24- Welche Aussage ist falsch?
1) Affixe werden als Oberbegriff fiir Prifixe und Suffixe verstanden.
2) Ein Halbprifix kann auch als selbstéindiges Wort vorkommen.
3) Ein Halbsuffix ist ein Wortbildungselement, das zwischen freiem und gebundenem Morphem
schwankt.
4) Im Deutschen findet man kein lexikalisches Beispiel, bei dem es sich um ein Infix handelt.

25-  Zu welcher Morphemklasse gehort das ,,-er* in ,,schoner“? Zu ......ccocervsenee Morphemklasse(n).
1) keiner von diesen 2) wortbildender
3) grammatischer 4) freier

26- Bei welchem Kurzwort wird von einem bereits existierenden Wort zugunsten einer neuen
(kreativen) Bedeutung Gebrauch gemacht?
1) Schwanzwort 2) Rumpfwort 3) Apronym 4) Kopfwort

27- Welcher linguistische Teilbereich hat mit der Wortbildungslehre enigsten
Beriihrungspunkte?
1) Onomasiologie
3) Lexikologie
28- e ist ein moviertes Maskulinum.
1) Sekretér 2) Miiller

29- In einem haplologischen Verfahren geﬂ?
1) Vereinfachung zweier dhnlich klingend
Silben
2) Ausspracheerleichterung
3) Silbenschichtung
4) Dissimilation

30- Wie viele freie eme ergeben sich bei der Analyse bzw. Segmentierung des Kompositums
: stichwahlwiederholungsverschiebung“?

2)6 3)5 4)4
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Hinweis: Mit den folgenden Siitzen (31-40) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen

werden Thre Kenntnisse im Bereich ,,I"Jbersetzung aus dem Deutschen ins Persische*
gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

31- Die Aufgabe der Gesetzgebung erstreckt sich unter anderem auf das Recht der Enteignung
fiir offentliche Interessen.
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32- In Deutschland darf in jedes Recht nur aufgrund eines Gesetzes eingegriffen werden.
sl pdy OISl 8 By 51 ladd (Ll o Gehr 03,57 (Sgase ()
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33- Wenn man ihm den kleinen Finger gibt, so nimmt er die ganze Hand.
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34- Im Atembholen sind zweierlei Gnaden:
Die Luft einziehn, sich ihrer entladen.

e 15 5 5l 5 00 e ) e
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35- Der Sicherheitsrat ist ein Organ der Verei
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37- Nach Artikel 24 der Charta der Vereinten Nationen sollen die Mitgliedstaaten die
Hauptverantwortung fiir die Wahrung des Weltfriedens und der internationalen
Sicherheit iibertragen.
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38- Wir hassen das, was wir fiirchten, und aus diesem Grund lauert auch die Furcht da, wo
der Hass ist.
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39- Er darf nur dann das Studium aufnehmen, wenn er die Priifung zur Feststellung der
Studieneignung ablegt.

35 3990 heass Sndy gesl )0 a5 og walss Jrass 4y, 5900 kS ol ()
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40- Im Artikel 7 der Verfassung der Bundesrepublik Deu
Schulwesen unter der Aufsicht des Staates ist.
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ot ¢ Sitzen (4_1_-50) und den vorgeschlagenen I"Jbersetzungen
im Bereich ,,Ubersetzung aus dem Persischen ins Deutsche*

sl & g il dole gdlio 35 g (cwleol (36 pllas BMS 4T Cdlad S S 25 ;2 ol —F)

1) Die Ergriindung eines Unternehmens. dessen Titigkeit gegen die Verfassung und die
Belange der Allgemeinheit verstofit, ist nichtig.

2) Die Griindung einer Gesellschaft, deren Tatigkeit sich gegen die Verfassung und die
offentlichen Interessen richtet, ist nicht zuldssig.

3) Die Errichtung eines Unternehmens, dessen Aktivitit die Effizienz des Grundgesetzes
und die Belange der Offentlichkeit verletzt, ist nicht erlaubt.

4) Die Bildung einer Gesellschaft, deren Aktivitét die Grundlage des Grundgesetzes und
die Interessen der Allgemeinheit in Frage stellt, ist verboten.
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1) Das Wirtschaftsministerium hat das Recht zur Optimierung der Arbeits- und
Wirtschaftsvoraussetzungen und zur Bildung von Vereinen garantiert.

2) Das Wirtschaftsministerium hat das Recht, zur Forderung der Arbeits- und
Wirtschaftsbedingungen Vereinigungen zu bilden, gewihrleistet.

3) Das Wirtschaftsministerium hat das Recht, zur Entwicklung der Arbeits- und
Wirtschaftsvoraussetzungen Institutionen zu griinden, gewihrleistet.

4) Das Wirtschaftsministerium hat das Recht der Bildung der Organe auf die
Verbesserung der Arbeits- und Wirtschaftsbedingungen garantiert.

055 5138 9 Gle gl |y Olada lei 2o oy Fadslol Cuwlgs 10 O yguo 3o ol ian!l e udomo Oluds ( JS1s i.oli‘_',_.g.T Gk -FY
1) Auf der Grundlage des Rundschreibens sind die Sitzungen des Parlaments 6ffentlich, jedoch
kénnen die Sitzungen im Falle des Antrags der Abgeordneten 6ffentlich stattfindern

2) Geméh der Grundlage der Raumordnung verhandelt das Parlament §{fe
Antrag der Abgeordneten kann man jedoch eine offenthche Sitzungve

4) Entsprechend der Stellvertretungsverordnung ta as) Pa i offentlich; wenn

1 entlassen, aber fiir die Ernennung jedes
neuen Ministers braucht er das ien des Parlaments mit dessen Stimme.

3) Der Staatsprisid arf jéden Mini 1 i
Ministers benoti s Vertrauensvotum des Parlaments.

4) Der Staatspras1dent tden Minister absetzen, aber fiir die Einberufung jedes

;s bentitigt er das Vertrauen des Parlaments.

emes Staates.

Dass man die Geschiftstihigkeit einer Person unterscheiden kann, obliegt nur dem

Gesetz ihres Staates.

4) Ob einer die Geschiftstihigkeit besitzen kann, stellt nur das Gesetz der Staatsbiirger
eines Staates fest.

calos 1903l uad Y Ly poo 45 BT JguB g lowl &) 095 o0 Bl £S5 - F5

1) Die Ehe erfolgt auf der Grundlage der Worte, die die Absicht der Eheleute fiir die
Akzeptanz und Annahme beweisen.

2) Die Ehe erfolgt auf der Grundlage des Ausspruchs der Akzeptanz und Annahme der
Eheleute, die ihren Willen zur EheschlieBung begriinden.

3) Die Ehe findet auf der Grundlage des Angebots und der Annahme der Worte, die
explizit den Willen der Eheleute unter Beweis stellen, statt.

4) Die Ehe wird auf der Grundlage des Ausspruchs des Angebots und der Annahme, der
ausdriicklich die Absicht zur EheschlieBung begriindet, geschlossen.
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1) Tilag Khol ist eine Art von Scheidung, wenn sich die Ehefrau wegen ihrer Abnelgung
gegen den Ehemann gegen Abgabe ihres Vermdgens an ihn scheiden lésst.

2) Tilag Khol ist die Scheidung, bei der sich die Ehefrau wegen ihrer Abneigung gegen
den Ehemann mit der Schenkung eines Liseguts an ihn freikauft.

3) Tilag Khol ist eine Art ,,Scheidung®, in deren Verlauf sich die Ehefrau wegen ihres
Hasses auf den Ehemann mit der Ubergabe eines Guts an ihn scheiden lésst.

4) Tilag Khol ist die Scheidung, in der sich die Ehefrau wegen ihres Hasses auf den
Ehemann mit der Ubergabe seines Vermdgens an ihn freikauft.

oG] S LS Coony s (005 0 e0liiw] 095 (gl 0 Clligh o cpmtd 3o 3 oyl ol a5 1y CoaBlg ool 35 02 GBS ol —FA
1) Die Vereinigten Staaten von Amerika haben nie die Wirklichkeit, dass sich dem Iran

ein Selbstbestimmungsrecht fiir sich selbst ergibt, anerkannt.
2) Die Vereinigten Staaten von Amerika haben niemals die Realitét, das
Recht auf Bestimmung seines Schicksals hat, erkannt.

28 =izt g (ol o3 (yaoli g 535 50 (g "‘ ol 9ol Bad> )38 & )l59 By alox 51 -F4
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1) Zu den Aufgaben des Inne s gehoren unter anderem die Wahrung der

offentlichen Ordnyng un ; die Sicherung der politischen und sozialen

Freiheiten im Ra 1“ B dé ort
2) Die Aufgaben des ne ﬁ i 1ster1ums Slnd unter anderem der Schutz der offentllchen

soziglen Freiheiten im Rahmen des Grundgesetzes.
& e’ Aufgaben des Innenministeriums sind unter anderem die Erhaltung der Ordnung
nd Sicherheit fiir die Offentlichkeit und die Gewihrleistung der politischen und
sozialen Freiheiten auf der Grundlage der Verfassung.
] 00,5 Foliww] (s0Laidl g gy pl w30 cdio WU golaidl dilos yuu slaps ;20 2udg loj 3l ! —B+
1) Schon seit Beginn der erbarmungslosen wirtschaftlichen Sanktionen der USA hat
sich der Iran gegen den wirtschaftlichen Terrorismus widersetzt.
2) Nachdem die USA gegen Iran erbarmungslose Wirtschaftssanktionen verhingt
haben, hat sich das Land gegen den Wirtschaftsterrorismus durchgesetzt.
3) Seitdem die USA gegen Iran erbarmungslose Wirtschaftssanktionen verhingt haben,
hat das Land dem Wirtschaftsterrorismus Widerstand geleistet.
4) Iran hat sich seit der Zeit, wo die USA gegen Iran erbarmungslose wirtschaftliche
Sanktionen erlassen haben, gegen den Wirtschafisterrorismus gewehrt.

Lo olfiisls g0 T ¥ gas 45 505 il 05 ol
www.Sanjesh3.com



Vo Amino 676 C ) (YA o8

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (51-65) werden Ilhre Kenntnisse im Bereich
sSprachwissenschaft” gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtigen Antworten!

51- Welche Aussage ist nicht zutreffend? ,,Kohision ist ...................... i
1) grammatische Verkniipfung der Worter, Sitze und Satzfolgen im Text
2) in der Regel durch Deixis gekennzeichnet
3) zum Teil vergleichbar mit der Kohérenz
4) schlicht Textzusammenhang

52- Welche Option stellt den richtigen Aspekt des deutschen Verbs ,,schlafen* dar?
1) resultativ 2) perfektiv 3) inchoativ 4) durativ

53- Welche Definition passt zur Epipher?

1) Wiederkehr desselben Ausdrucks am Ende mehrerer Wortgruppen, Sitze bzw. Absitze.
2) Wiederkehr desselben Ausdrucks in der Mitte mehrerer uppety, Satze bzw Absiitze.
3) Wiederkehr desselben Ausdrucks abseits mehrerer Wo en, Sétze/bzw. Absiitze.

4) Wiederkehr desselben Ausdrucks am Anfang me ﬂ r Wo , Sitze bzw. Absitze.

54- Welche sprachwissenschaftliche Strﬁmu&g hat beinah ganze 20. Jahrhundert gepriigt?

1) Historisch-vergleichende Sprachwi
2) Generative Transformationsgramma

4) Strukturalismus

55- Zusammenruckungl (5] 2 L N

ypische Wortform und wird im Deutschen nicht vertreten
onderform der Wortbildung

56- Unter ...cc.cvsimcvicisania versteht man eine zu einer festen Form verwachsene Wortfolge.
1) Phraseologismus 2) Aphorismus 3) Pleonasmus 4) Rhotazismus

57- Welches Terminologiepaar ist mit Blick auf die artikulatorische Phonetik falsch?

1) dorsal: Zungenriicken 2) palatal: harter Gaumen
3) velar: Zahndamm 4) uvular: Zipfchen
58~ Der ciinississsvsinvesanes Akt ist kein Sprechakt bei Austin.
1) perlokutionére 2) illokutionére
3) propositionale 4) lokutionére
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59- Die Morphosyntax bezieht sich auf .............c...u0e .
1) Zusammenschau von Formklasse und syntaktischer Funktion sprachlicher Elemente
2) Kategorien wie Satzglieder und -teile, aber keineswegs auf Wortarten
3) strikte Trennung von Satzteilen wie Substantiv, Subjekt, Objekt usw.
4) obligatorische Trennung von Morphologie und Syntax

60- Welche Option ist kein Zeichen fiir die Sprachékonomie?
1) Verwendung der Abkiirzungen, Kofferworter und Univerbierungen
2) Zunehmende Anwendung der Fremdworter, u. a. Anglizismen
3) Reduktion des Sprech- und Schreibaufwandes
4) Sprachpurismus

01~  ssisssassvesveian ist der sprachwissenschaftliche Terminus fiir eine geographische Variet:it.

1) Gerontolekt 2) Dialekt 3) Chronolekt 4) Soziole

B2~ umssaasssivasEEiie ist ein Beispiel fiir Univerbierung.
1) Satanarchioliigenialkohéllischer Wunschpunsch
2) Loseblattsammlung
3) Sich-vorweg-sein
4) Schornstein

63- Was kann man iiber ,,Type und Token*

einzigen Wortes.

3) Sie sind sprachstatistische! Begriffe zt
Einheit und dere rkommen.
4) Durch Type-Token= tion wird das Verhiltnis zwischen der Gesamtzahl der

Worter und de der verschiedenen Worter festgestellt.

64- ene/Aquivalenz fiir die Rundung vokalischer Laute lautet ...................... 5

ng  2)Glottalisierung  3) Palatalisierung  4) Labialisierung

65-\ \Werhat das linguistische Relativititsprinzip entworfen und worum geht es dabei?

°J Bloomfield: Altere Substratsprachen beeinflussen allméhlich die Superstratsprachen.
2) de Saussure: Langue ist als Gegenbegriff zu Parole der Sprache an sich untergeordnet.

3) Sapir-Whorf: Unsere Sprache bestimmt unsere Vorstellung von der Umwelt.

4) Chomsky: Sprachuniversalien sind in allen Sprachen gleich.

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (66-80) werden lThre Kenntnisse im Bereich ,,Deutsch

als Fremdsprache* gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

66- Die interkulturelle Methode ist eine Fortsetzung der ........ccccvvevnieene Methode mit der
genannten Spezifik und reiht sich somit auch in die bisher wenig systematisierten
postkommunikativen Ausrichtungen ein.

1) audiolingualen  2) vermittelnden 3) audiovisuellen  4) kommunikativen
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67- Wer sollte die Qualitiitskontrollen des Fremdsprachenunterrichts vornehmen? ..................
1) Die Direktoren der Anbieter der Fremdsprachen.
2) Die Lehrer und die Lerner
3) Die externen Gutachter

4) Die Lehrer
08~ s an 11715 [P Lernen sind im Fremdsprachenunterricht
untrennbar miteinander verbunden.
1) Auswendiges - bildhaftes 2) Kognitives - affektives
3) Direktes - vermittelndes 4) Reales - fiktives
69- Lehren gilt als ein gewichtiges Faktorenbiindel bei der .........cccvvvveenn.. .

1) Analyse der Lernmaterialen

2) Gestaltung von Lernprozessen

3) Gestaltung von institutionellen Bedingungen

4) Analyse der Aufgabenstellungen des Anbieters der Fremdspracher

0= swemmvesssssssinssvs haben Auswirkungen darauf, was un(
darauf, was und wie Lerner lernen.
1) Tests, Methoden und Lehrwerke _
3) Lehr- und Lerntechniken 4) Leh

nterrichten, und

- aktischen Vorentscheidungen, die

1) Unterrichtsmethode
3) Unterrichtsphase

Unterrichtsplanung
4) Sozialform

72- Das Curriculum ste

3) die didaktisch-g Sthodischen Szenarien des Unterrichts
‘ Bedingungen des Unterrichts

achlichen Kennens durch Sprachanwendung im Bereich der Alltagskommunikation.
aubersprachlichen Konnens durch Sprachverwendung im  Bereich der
alltagskommunikation

3) sprachlichen Wissens durch Sprachgebrauch im Bereich der Alltagskommunikation
4) sprachlichen Koénnens durch Sprachgebrauch im Bereich der Alltagskommunikation

74- Was gilt in der Fremdsprachendidaktik als ein Irrtum? Ein Irrtum ist ................... .
1) der Einfluss durch personliche Storfaktoren
2) ein Fehler in Bereichen, die der Lerner eigentlich noch nicht kennt
3) ein Fehler, den ein Lerner selbst korrigieren kann, wenn er darauf aufmerksam gemacht wird
4) ein Fehler, den ein Lerner eigentlich nicht machen sollte, da das entsprechende
sprachliche Phanomen im Unterricht schon behandelt worden ist
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75- Ein strukturiertes Modell fiir den Fremdsprachenunterricht wird in die folgenden fiinf
Phasen gegliedert ..........ccceuvnnne.
1) Prisentation, Einlibung, Kogn1t1V1erung, Transfer, Anwendung
2) Transfer, Prisentation, Kognitivierung, Eintibung, Anwendung
3) Anwendung, Pridsentation, Transfer, Einlibung, Kognitivierung.
4) Einlibung, Prisentation, Kognitivierung Anwendung, Transfer

76- Welche Funktionen haben die Lehrpline in einem Fremdsprachenunterricht? .................

1) Die Vergleichbarkeit der Leistungen im Unterricht, die Rolle der Lehrkrifte bei der
Gestaltung ihrer tédglichen Arbeit und die Grundlagen fiir die Erstellung von
Lehrmaterialien.

2) Die Verwaltung der Leistungen, die Planung des tdglichen Unterrichtsprozesses und
die Vorbereitung der Lerner auf die Aufgaben.

3) Die Bewertung der Leistungen im Unterricht, die Gestaltung der Unterrichtsme
und die Feststellung des Sprachniveaus.

4) Die Regulierung der Unterrichtsleistungen, die Rolle des Leh
Bewertung von Lehrmaterialien.

erialen

77- Aufgabenorientierter Unterricht verfolgt nicht nur ¢in tisch
1) sein Ziel ist, dass die Lernenden ihre Meinungeniind Géfithle'in Situationen aus dem
alltdglichen Bereich angemessen duflern
2) sein Ziel ist, die Lernenden an Gespriachen
zu beteiligen.

78- Die zwei grofien Anwe gshereiche tiir die Sprachtests S ceissoanes
1) die Feststellung \des errichtsgeschehens im Rahmen der Methodlk und die
Realisierung der i
2) die Festste ahmenbedingungen des Unterrichts und die Gliederung der

dungsgrundlage im Rahmen wvon Ausbildungsprogrammen und die
fiir ~ Untersuchungsgebiete, die fiir  weitere  linguistische,
praghérwerbstheoretische und methodisch-didaktische Forschungen von Interesse sind
die Unterrichtsgrundlage im Rahmen von verschiedenen Sprachniveaus und die
Faktoren fiir Untersuchungsbeobachtungen, die fiir weitere didaktische,
spracherwerbstheoretische und methodisch-didaktische Forschungen von Interesse sind

79- Die Orientierung .........ccceeveennnnee spielt bei der Auswahl einer Unterrichtmethode eine

zentrale Rolle.

1) am Lehrwerk, an den Lernmaterialien und vor allem an den Lerntechniken

2) an den institutionellen Rahmenbedingungen, an den Lernmaterialien und notfalls an
regionalen Lernwerken

3) am Lehrwerk, an den Bediirfnissen der Lernenden und vor allem an den Erwartungen
der Lehrenden

4) am Lehrwerk, an den Bediirfnissen der Lernenden und an den institutionellen
Rahmenbedingungen
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80- Wie werden die vier sprachlichen Fertigkeiten in ihrer ,natiirlichen* Reihenfolge

unterrichtet? ..........cceeeennens

1) Die miindlichen Fertlgkelten (Horen und Sprechen) werden zusammen mit den
schriftlichen Fertigkeiten (Lesen und Schreiben) unterrichtet.

2) Die miindlichen Fertigkeiten (Horen und Sprechen) werden vor den schriftlichen
Fertigkeiten (Lesen und Schreiben) unterrichtet

3) Die schriftlichen Fertigkeiten (Lesen und Schreiben) werden vor den miindlichen
Fertigkeiten (Horen und Sprechen) unterrichtet

4) Die miindlichen Fertigkeiten (Horen und Sprechen) werden wie die schriftlichen
Fertigkeiten (Lesen und Schreiben) unterrichtet.
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